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Η Αλήθεια είναι ότι είχα μία ιδέα....
«Δεν ήταν σπουδαία ιδέα, αλλά είχε κάποια καλά αποτελέσματα, όπως άλλωστε οι περισσότερες ιδέες... καμιά φορά ακόμα και οι κακές.  Η 
εφεύρεσή μου, η παραγωγή διαλελυμένης ασετυλίνης, απειλείτο για πολλούς λόγους, ένας εκ των οποίων ήταν το πολύ υψηλό για την εποχή 
κόστος ανθρακασβεστίου. Αν λοιπόν μπορούσα να μειώσω την τιμή, αν μπορούσα να έχω πολύ υψηλή θερμοκρασία καίγοντας κάρβουνο αντί να 
χρησιμοποιώ ηλεκτρική ενέργεια...  έπρεπε όμως και το οξυγόνο που θα χρησιμοποιούσα να είχε χαμηλό κόστος.

Η ιδέα μου αυτή δεν είχε άμεσα πρακτική αξία, μια και το ανθρακασβέστιο φτιαχνόταν μόνο με την χρήση ηλεκτρικής ενέργειας. Mε οδήγησε 
όμως στην αναζήτηση τρόπου υγροποίησης του αέρα, αφού μόνο έτσι θα επιτύγχανα πιο φθηνή παραγωγή οξυγόνου. Η πραγματικά απίστευτη 
σύμπτωση ήταν το πόσο το οξυγόνο συντέλεσε στην ενίσχυση της αγοράς της ασετυλίνης, δίνοντας μία μοναδική αξία στην εφαρμογή της κοπής 
– συγκόλλησης, κάτι που από κανέναν ποτέ δεν είχε προβλεφθεί. Έτσι, η αγορά της ασετυλίνης έφτασε να αποτελεί την κυριότερη του Ομίλου 
συντελώντας ουσιαστικά στην ανάπτυξή του.

Αλλά η ιστορία μου δεν τελειώνει έτσι:  αν και χωρίς αμφιβολία η ασετυλίνη με οδήγησε να σκεφτώ την λύση υγροποίησης του αέρα, αυτή με τη 
σειρά της με οδήγησε στην ιδέα  εξαγωγής των ευγενών αερίων, παραγωγής υδρογόνου από τους ατμούς του κάρβουνου, σύνθεσης  αμμωνίας 
σε πολύ υψηλή πίεση...»

George Claude

Κάπως έτσι, ο μηχανικός George Claude με την οικονομική στήριξη του επιχειρηματία Paul Delorme ίδρυσαν το 1902 την Air Liquide στη Γαλλία.
Μετά από 4 χρόνια το 1906 η Air Liquide ξεκινάει τη γεωγραφική της επέκταση και το 1912 είναι ήδη παρούσα στις 5 ηπείρους.



1909-1945

Τα δύσκολα χρόνια
Η Air Liquide ήρθε στην Ελλάδα με 
την επωνυμία «Το Οξυγόνο» το 1909.  
H Air Liquide Γαλλίας ανέθεσε στον 
Κωνσταντίνο Νικολαϊδη την εμπορία 
οξυγόνου, αζώτου και ασετυλίνης για 
την Ελλάδα, την Τουρκία την Αίγυπτο 
και τη Μικρά Ασία.  Η πρώτη μονάδα 
ήταν ισχύος 50 ίππων, δυναμικότητας 
παραγωγής 20 κυβικών μέτρων ανά 
ώρα και το οξυγόνο που παρήγαγε ήταν 
καθαρότητας 95%.  Το καταστατικό 
ίδρυσης της εταιρείας υπογράφηκε στις 
5 Ιουνίου 1909, ημέρα Παρασκευή, από 
τους Fernard Serpieri, Έλληνα τραπεζίτη, 
Ζαφείρη Μάτσα, τότε Διευθυντή της 
Τράπεζας της Ελλάδας και Κωνσταντίνο 
Νικολαΐδη, Μηχανικό.

Ο Α’ Παγκόσμιος Πόλεμος περιορίζει 
αλλά δεν σταματάει τη δραστηριότητά 
της.  Η μέθοδος κοπής και συγκόλλησης 
μετάλλων με τον συνδυασμό οξυγόνου 
και ασετυλίνης αποτελεί ένα πολύ καλό 
και πλέον προσιτό προϊόν. Παράλληλα, 
η εταιρεία τροφοδοτεί με οξυγόνο 
τα μεγάλα νοσηλευτικά ιδρύματα 
της εποχής.  Το 1926 η εταιρεία 
παράγει οξυγόνο και ασετυλίνη και οι 
εγκαταστάσεις βρίσκονται στον αριθμό 10 
της οδού Σολωμού, στο Φάληρο.  
Η εταιρεία βρίσκεται ήδη στη 
Θεσσαλονίκη και το 1932 επεκτείνει τη 
δραστηριότητά της στο Βόλο.  

Με το τέλος του Β’ Παγκόσμιου Πολέμου 
οι εγκαταστάσεις της εταιρείας στην 
Αθήνα καταστρέφονται ολοσχερώς από 
τους Γερμανούς.  

Το εργοστάσιο στήνεται από την αρχή και 
η παραγωγή συνεχίζεται.



1946-1980

Η πρώτη επέκταση
Το 1958 κατασκευάζεται στη Θεσσαλονίκη η πρώτη μονάδα παραγωγής υγρού αζώτου 
στη Σίνδο και τα γραφεία εγκαθίστανται στην οδό Ανδρέου Γεωργίου όπου έμειναν 
μέχρι και το 1995.  Η Βόρειος Ελλάδα σηματοδοτεί τη φάση ανάπτυξης της εταιρείας με 
την υπογραφή μεγάλων συμβολαίων:  το 1969 κατασκευάζεται ο πρώτος σωληναγωγός 
για την προμήθεια οξυγόνου σε πελάτη κοντά στην μονάδα παραγωγής της Σίνδου.  

Η δεκαετία του ’70 ξεκινάει με την αλλαγή της επωνυμίας της εταιρείας, σύμφωνα με 
τα πρότυπα της μητρικής εταιρείας.  Η L’AIR LIQUIDE HELLAS AEΒΑ κατασκευάζει 
τη μεγαλύτερη μονάδα παραγωγής υγρού οξυγόνου και αζώτου της εταιρείας 
στην Τανάγρα Βοιωτίας, ενώ στο τέλος της 10ετίας προχωράει στην εξαγορά των 
δραστηριοτήτων της Σουηδικής AGA ΧΡΩΠΕΙ στην Ελλάδα και της μικρότερης 
εταιρείας «ΖΕΦΥΡΟΣ Α.Ε.» με αντικείμενα την παραγωγή, εμφιάλωση και εμπορία 
βιομηχανικών και ιατρικών αερίων.  

Το 1980, μετά τη συγχώνευση των τριών εταιρειών, η L’AIR LIQUIDE HELLAS έχει έδρα 
τον αριθμό 10 της οδού Σίνα και διαθέτει δύο μονάδες παραγωγής υγρού οξυγόνου 
και αζώτου στην Τανάγρα και στη Θεσσαλονίκη και τρεις σταθμούς εμφιάλωσης 
αερίων και μιγμάτων, στην Θεσσαλονίκη, στην Τανάγρα και στον Ασπρόπυργο.  



1980-2000

Το πρόσφατο παρελθόν

Τη δεκαετία του ’80, μέσα στο γενικότερο πλαίσιο ανάπτυξης της ελληνικής αγοράς, η L’Air Liquide Hellas προχωράει στην εξαγορά των 
δραστηριοτήτων των εταιρειών CARBONICA A.E. και AFLOR A.E. με αντικείμενα την παραγωγή, εμφιάλωση και εμπορία διοξειδίου του 
άνθρακα σε υγρή, αέρια και στερεή μορφή (ξηρός πάγος). Το 1982, η Έδρα της εταιρείας μεταφέρεται σε μεγαλύτερο χώρο, στον αριθμό 
26 της οδού Ασκληπιού στην Αθήνα, όπου θα παραμείνει για 24 χρόνια. 

Παράλληλα, η Air Liquide Hellas εκσυγχρονίζει και αυτοματοποιεί τη μονάδα παραγωγής της Θεσσαλονίκης και θέτει τις βάσεις ανάπτυξής 
της για την επόμενη δεκαετία, στοχεύοντας στη διεύρυνση των ήδη υπαρχόντων συνεργασιών της.  Η Air Liquide Hellas αποτελεί πλέον το 
μόνιμο συνεργάτη των μεγαλύτερων βιομηχανιών της χώρας:  μεταλλουργίες/σιδηρουργίες, διυλιστήρια, χημικές βιομηχανίες, βιομηχανίες 
τροφίμων και ποτών, προμηθεύονται προϊόντα είτε μέσω ενός εκτεταμένου δικτύου σωληναγωγών, είτε με την εγκατάσταση μονάδων 
επιτόπου παραγωγής, είτε με την απρόσκοπτη τροφοδοσία των εγκαταστάσεών τους με προϊόντα σε υγρή και αέρια μορφή. Παράλληλα, 
τροφοδοτεί με υψηλής ποιότητας προϊόντα και υπερσύγχρονο εξοπλισμό τα μεγαλύτερα νοσηλευτικά ιδρύματα της Ελλάδας. 

Το 1991, η Air Liquide Hellas επεκτείνει τη δραστηριότητα του Κλάδου Υγείας στο χώρο της κατ’οίκον νοσηλείας, συστήνοντας την 
δραστηριότητα «VitalAire», σύμφωνα με τα πρότυπα του Ομίλου στο εξωτερικό. Το 1999, προχωράει στην εξαγορά πλειοψηφικού μεριδίου 
της εταιρείας ΠΝΕΥΜΩΝ – Υπηρεσίες Αεροθεραπείας Α.Ε. στα Ιωάννινα και παράλληλα συγχωνεύεται με την Carbonica και την AFLOR.  

Πριν το ξεκίνημα της νέας χιλιετίας ο Όμιλος Air Liquide Hellas διαθέτει δύο μονάδες παραγωγής υγρού οξυγόνου και αζώτου στη 
Θεσσαλονίκη και στην Τανάγρα, μία μονάδα παραγωγής διοξειδίου του άνθρακα στην Φλώρινα, μία μονάδα εμφιάλωσης υδρογόνου στη 
Θεσσαλονίκη και δύο κέντρα εμφιάλωσης βιομηχανικών, ιατρικών και ειδικών αερίων στη Θεσσαλονίκη και στον Ασπρόπυργο, συμμετέχει δε 
στο μετοχικό κεφάλαιο της ΠΝΕΥΜΩΝ Α.Ε.  



2001-σήμερα

Ξεκινώντας τη νέα χιλιετία
Η νέα χιλιετία ξεκινάει με την έναρξη λειτουργίας 
της νέας αυτοματοποιημένης μονάδας παραγωγής 
στην Τανάγρα, ενώ το 2003 ιδρύεται η θυγατρική 
«VitalAire Hellas – Φροντίδα Υγείας στο Σπίτι AEBE».  
Η επέκταση του Ομίλου πλέον Air Liquide Hellas στο 
χώρο της Φροντίδας Υγείας στο Σπίτι συνεχίζεται με 
την εξαγορά πλειοψηφικού μεριδίου της εταιρείας 
Allertec Homecare στη Θεσσαλονίκη.  Το 2005 η Έδρα 
της εταιρείας μεταφέρεται στις εγκαταστάσεις της στον 
Ασπρόπυργο και τον Οκτώβρη του 2006 τα γραφεία 
στην οδό Ασκληπιού κλείνουν και όλες οι διοικητικές 
υπηρεσίες του Ομίλου Air Liquide Hellas μεταφέρονται 
στον Ασπρόπυργο.

Ο Όμιλος Air Liquide Hellas έχοντας πλέον εδραιώσει 
τη θέση του στο χώρο της βιομηχανίας, αναπτύσσεται 
ραγδαία στο χώρο της Υγείας.  Εγκαινιάζει δύο νέους 
χώρους της VitalAire στο Νέο Ψυχικό και στα Ιωάννινα 
ενώ πραγματοποιεί μία σειρά εκπαιδευτικών workshops 
στο επιστημονικό προσωπικό νοσηλευτικών ιδρυμάτων.   
Όντας πλέον ο αναγνωρισμένος ηγέτης της Ελληνικής 
αγοράς προχωράει στην εξαγορά δραστηριοτήτων της 
γερμανικής Messer στην Ελλάδα τον Ιούλιο του 2007.  

Ο Όμιλος Air Liquide Hellas πιστός στις αρχές της 
αειφόρου ανάπτυξης αναπτύσσει τεχνολογίες για την 
προστασία του περιβάλλοντος.  Το Μάιο του 2006 
κερδίζει το Βραβείο Καθαρής Τεχνολογίας από τον 
Πανελλήνιο Σύνδεσμο Επιχειρήσεων Προστασίας 
Περιβάλλοντος (ΠΑΣΕΠΠΕ) ενώ το Μάιο του 2008 
υπογράφει το μεγαλύτερο συμβόλαιο στην ιστορία του 
για την προμήθεια ειδικών αερίων για την κατασκευή 
φωτοβολταϊκών panels.

Στις 8 Φεβρουαρίου 2008, εγκαινιάστηκε  
στη Θεσσαλονίκη το ανακαινισμένο εμφιαλωτήριο 
ιατρικών & βιομηχανικών αερίων, δυναμικότητας  
2.500 φιαλών ανά ημέρα.


